

А. П. Суходолов [и др.] // Всероссийский криминологический журнал. – 2017. – Т. 11. – № 1. – С. 13–21.

5. Internet World Stats [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.internetworldstats.com/stats4.htm>. – Дата доступа: 30.01.2018.

6. Николаев, Е. М. Обеспечение прав и законных интересов потерпевших - обязанность правового государства / Е. М. Николаев, Н. В. Маликова // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. – 2012. – № 7–3. – С. 142–144.

УДК 343.988

*В. В. Стальбовский*  
*адъюнкт научно-педагогического факультета*  
*Академии МВД (Беларусь)*

## **ФАКТОРЫ ВИКТИМИЗАЦИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ЖЕРТВ СЕКСУАЛЬНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ**

С учетом основных современных тенденций совершения преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних и анализа сопутствующей информации выделение факторов виктимизации играет существенную роль в предупреждении и профилактике рассматриваемой группы противоправных деяний.

Основная масса преступлений против половой свободы или половой неприкосновенности совершается в отношении знакомых несовершеннолетних, свыше 70 % преступников знали или видели жертву визуально. Таким образом, несовершеннолетние со свойственным им изначально подчинением по отношению к взрослым, считая родственное подчинение, образуют особую виктимную группу, требующую особого рассмотрения в криминологической характеристике. Обусловленность в данном случае заложена в естественном психологическом подчинении родительскому авторитету, что логично влияет на степень сопротивления преступным действиям. Опасность внутрисемейного насилия обостряется как длительностью и многоэпизодностью, так и гиперлатентностью.

Исследования криминологов стран СНГ, а также результатов уголовных дел в Республике Беларусь свидетельствуют, что возраст жертв сексуальных посягательств колеблется от 4 до 15 лет, чаще всего подвергаются насилию дети от 3 до 9 лет.

Сексуальные покушения на детей совершаются, вероятнее всего, в социально опасных семьях (СОП), семьях где превалирует бедность, необразованность, отсутствие одного из родителей, плохие жилищные условия. Там, где дети социально не защищены, чаще всего появляется повышенный риск преступного посягательства и, скорее всего, сексуального характера.

Как подчеркивает С. Абельцев в работе «Семейные конфликты и преступления», в 9 % случаев сексуальные преступления совершены в полных семьях, в 68 % случаев — в семьях, где мать или отец не родные, но семья полная, в 23 % — в неполных семьях (20 % — где нет матери, 3 % — где нет отца) [1, с. 29].

По результатам изучения уголовных дел, чаще всего совершаются сексуальные посягательства в отношении падчериц (29 %), реже отчимами (17 %), редко — дед–внук, отец–сын.

Зачастую, отцы и отчимы, насилующие собственных детей, не выходят за рамки семейного насилия, являясь слабыми и неуверенными по типу личностями, с паническим чувством страха наказания, но чувствующие себя тиранами внутри семьи. Жертва привлекает не сексуальностью, а незащищенностью, зависимостью, подчиненностью. При этом ситуативные факторы играют значительную роль, в отличие от личностных отклонений.

Более 60 % преступников во время совершения сексуальных посягательств находились в состоянии алкогольного опьянения.

Возросло количество случаев сокрытия матерями фактов изнасилования отчимами или родными отцами собственных детей.

Необходимо подчеркнуть современную тенденцию склонности большинства детей в возрасте, приближенном к 16 лет, к кокетливому, поощряющему и провокационному поведению в ответ на действия преступника сексуальной направленности, что свидетельствует о явной педагогической запущенности, об отсутствии навыков безопасности и самозащиты, о приглушенности страхов и стремлении повзрослеть и выделиться среди сверстников.

В заключение необходимо подчеркнуть важность выявления факторов виктимизации несовершеннолетних как фундаментального направления криминологии в предупреждении преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних, факторов, соответствующих современным тенденциям, культурным и моральным отклонениям в обществе, влияющим на рост рассматриваемой категории преступлений.

### **Список основных источников**

1. Абельцев, С. Семейные конфликты и преступления / С. Абельцев // Российская юстиция. — 1999. — № 5. — С. 29.